

□文/半岛全媒体记者 刘鑫 王洪智 刘玉凡 图/半岛全媒体记者 刘延珉

集聚美国惠普、美国捷普、日本富士、联想图像、香港亿和等国际国内整机品牌,引进供应链项目24个、总投资超过20亿美元,各类激光打印机产能突破1200万台(套),产业链产值突破300亿元,用工规模达到2.5万人……威海全球激光打印机基地的蓬勃发展,离不开威海高新区党员干部的担当作为、进取专业、执着拼命,也离不开激光打印机产业链党组织的战斗堡垒作用。近日,半岛全媒体记者走进威海全球激光打印机基地,探访“在危机中求生存,在生存中谋发展”背后的故事。



全球激光打印机基地的生产线。

# 红色引擎助建“全球基地”

## 半岛全媒体记者走进威海全球激光打印机基地

### 危机中逆转 “全球基地”诞生

拔地而起的楼宇、整齐划一的厂房、整装待发的集装箱、应用最新技术的打印机……一进入威海高新区全球激光打印机基地,记者感受到处处散发着高质量发展的活力。然而,在五六年以前,这里却是危机重重。

“三星(山东)数码打印机是山东省最大的韩资工业项目。2015年,三星电子韩国总部计划将威海A4打印机外迁到别处,部分配套企业已经开始选址搬迁,管理层已经进行外语培训。三星打印机一旦转移,将影响威海市117家配套企业、近2万名职工就业。”回想起当年的情景,高新区党工委委员、党政办公室主任张强介绍,在此危急时刻,威海高新区没有坐以待毙、被动应对,而是成立专班、主动出击,采取一切措施留住三星。

威海高新区在充分比较分析后,向三星电子韩国总部提出在威海实现“产业链条、供货零库存”的方案,并围绕打印机就地扩建、就近配套、就近检测,提出完整的配套支持“威海方案”,最终获得了总部的认可。三星电子与威海签订新合作协议,不仅保留A4打印机产能,还追加投资将南方A3打印机项目转移过来,在威海完成了三星电子打印机业务的整合,实现了三星留住提升。“威海在关键时期,行动最迅速、措施最专业、服务最周到,事实证明选择威海是最正确的。”时任三星电子副社长、打印机事务部部长金基镐考察新工厂时评价道。

与此同时,威海高新区精研细究全球打印机资本和产能整合大势,锁定惠普,以三星贴牌代工合作为杠杆,撬动惠普过并购落户威海。2016年9月惠普以10.5亿美元收购三星打印机业务,2019年4月惠普与山东省、威海市分别签署了合作协议,共建(惠普)全球激光打印机基地。惠普成功签约入驻以后,大胆提出依托现有完善配套链条和惠普的品牌效应,建设全球激光打印机基地的方案。定制化的“整体解决方案”得到了各大品牌的青



打印机的核心零部件实现威海全覆盖。

睐,美国惠普、美国捷普、日本富士、联想图像、香港亿和已经入驻,未来将会有更多国际国内整机企业的产品在威海下线,3至5年内将形成年产2000万台中高端打印机产能,全球每出厂3台激光打印机,就有一台“威海制造”。

### 勇当火车头 党员干部带头拼

“想不到你们的魄力这么大,想不到你们的速度这么快,想不到你们的研究这么透,想不到你们的服务这么好。”“在全球范围,威海团队是我接触过的最专业、最敬业、最高效的团队。对惠普所有关心的问题,威海都有专业的解决方案。”这是惠普高层对威海高新区招商引资的评价。在采访过程中,记者对这个评价感同身受,特别是党员干部担当作为、进取专业、执着拼命的精神,令人印象深刻。

“从险些失去三星一个项目,到聚集起千亿产业集群,能够闯出‘在危机中求生存,在生存中谋发展’的新路,离不开党员干部在招商中专业、精准和不达目的绝不罢休的拼命精神。”张

强说。面对危机,高新区管委坚持党建引领,党员干部临危受命,拼搏进取,发挥了很好的带头作用。

为了推动惠普并购三星落户威海,负责招商的同志拆分惠普A4激光打印机、A3智能复合机等多款产品,以敲开核桃的方式对8000多个零部件逐一研究,梳理出110多家供应商,一家一家去谈,构建全球配套最齐全、营商成本最低的激光打印机产业链。为了解决企业关心的问题,党员干部主动带头,加班加点,研判企业所需,竞争对手所在,分头做好信息搜集、方案制定、谈判推演工作。为确保厂房快速保质建成,创出了白天施工、晚上10点以后“工地夜会”研究方案的工作模式,120天建设了5万平方米通过美国FM最高检测标准的超级厂房。

### 党建联盟 汇聚“红色动能”

6月25日,半岛全媒体记者在采访时,威海全球激光打印机基地迎来多批参观者。“这里是威海市党建工作示范点,也是威海市廉政教育品牌‘清

廉之路’打卡地。”威海高新控股集团园区运营管理有限公司副经理王轶民告诉记者,伴随威海全球激光打印机基地加速推进,激光打印机产业链条不断拉长,高新区坚持“产业链延伸到哪里、党组织就建到哪里、党员作用就发挥到哪里”,强化党组织龙头带动作用,围绕产业链构建党建链,打造创新链,持续推动党建与发展互促共赢,为打造全球激光打印机基地提供坚强组织保障。

2020年疫情期间,产业链党组织充分发挥战斗堡垒作用,真正实现了“党建强、发展强”。据王轶民介绍,2020年2月8日,惠普(山东)及产业链企业实现100%复工,30余家核心配套企业、一万多名员工全面复工,使威海成为惠普在全中国第一家复工复产的基地。“2月8日,威海成为惠普最早复工复产的基地,关键是政府的帮助,我们为威海市、高新区所付出的努力感动、欣慰。进一步坚定了我们在威海加快发展的信心,将把更多的产能向威海集聚。”惠普打印机供应链全球总裁感谢信中说。

据高新区工委党群工作部副部长臧建方介绍,2020年7月1日,威海高新区激光打印机产业链党建联盟成立。高新区激光打印机产业链党建联盟依托激光打印机基地数十家骨干企业,按照“党委领导、产业联动、多方参与、服务发展”的思路,推动实现内联外通,合作共赢。近年来,高新区围绕全球激光打印机基地建设,实施“项目落地、党建跟进”,在产业链上构建党建链,打造人才链,提升创新链,有力推动了产业集聚发展。如今,打印机产业链党组织已达16个,其中市级党建示范点4家。目前,高新区已构建“议事共商、业务共通、党群共建、资源共享、成长共助”的产业链党建“5G”模式,推动强链、补链、延链工作,走出一条党建引领高质量发展的新路子。据介绍,在党建联盟的带领下,预计3至5年内,威海全球激光打印机基地将形成年产2000万台中高端打印机、1亿支硒鼓的产能,创造4万个就业岗位,年产值突破千亿元。